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gli ufficiali di f an te r i a , è condizione indi-
spensabile il d ip loma di licenza liceale o di 
l icenza di i s t i tu to tecnico. 

Ed egli non ignora neppure come nei no-
stri licei il p r o g r a m m a di ma tema t i ca sia al-
q u a n t o inferiore a quello svolto negli i s t i tu t i 
tecnici . Ne veniva per na tura le conseguenza 
che i provenient i dai licei, i quali per ti-
toli di cul tura forse avevano maggior me-
ri to alla ammissione, ven ivano a t rovars i 
in condizioni inferiori ai loro colleglli degli 
i s t i tu t i tecnici. 

Pa rve allora al Ministero che fosse a t to 
di giustizia pareggiare t r a loro quest i due 
i s t i tu t i di provenienza, di modo che i can-
d i d a t i dovessero so t tos ta re alla stessa p rova 
e fu quindi preso per p u n t o di par tenza il 
p r o g r a m m a di ma tema t i ca dei licei anziché 
quello degli i s t i tu t i tecnici. 

Ciò però non altera m e n o m a m e n t e il 
p r o g r a m m a del l ' insegnamento di ma tema-
t ica che r imane tale e quale come pr ima. È 
sempl icemente quest ione di fac i l i ta re l ' am-
missione. 

F ina lmen te , l 'onorevole Montù ha sol-
leva to la quest ione dei professori , quest ione 
molto vecchia. E se debbo dire il mio 
pensiero in p r o p o s i t o / p e n s i e r o che sto a t -
t u a n d o in q u a n t o mi è possibile, io vagheg-
gerei l 'abolizione de l l ' insegnamento civile 
da i ruoli dell 'esercito. I n quan to che io 
vorrei che tu t t i i più dis t int i professori del-
l 'Univers i tà , dei licei, venissero nelle ore di 
l iber tà a f a r lezione nei nostr i i s t i tu t i mi-
l i tar i . [Approvazioni). 

Ma ciò premesso, io non escludo che la 
quest ione sollevata dal l 'onorevole Montù 
sia della maggiore impor tanza . Molti pro-
fessori si sono già f a t t i eco di questo desi-
derio. I l Ministero l 'ha preso r i p e t u t a m e n t e , 
con la maggiore buona volontà , in esame, 
senza t u t t a v i a giungere a t rovarne la so-
luzione. 

U l t i m a m e n t e , se non erro, un disegno di 
legge fu p resen ta to dal minis t ro della ma-
r ina , ma non ebbe la p o r t a t a che io avrei 
des iderato che avesse; perchè, se fosse s t a to 
possibile, io avrei incluso in quel disegno 
di legge il concet to espresso dal l 'onorevole 
Montù . 

Ad ogni modo, quello che non è f a t t o , 
sper iamo che il t empo consenta di far lo . 
{Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capitolo 41 si in tende appro-
va to nella somma di lire 2,987,900. 

Capitolo 42. Quota spesa m a n t e n i m e n t o 
degli allievi della scuola mil i tare e dell 'ac-

cademia mili tare, cor r i spondent i alla r e t t a 
a loro carico da versarsi al l 'erario (òpesa 
d'ordine), lire 260,000. 

Capitolo 43. Compagnie di disciplina e 
s tabi l iment i mili tari di pena {Asségni fissi), 
lire 696,400. 

Capitolo 44. Spese per l ' I s t i t u t o geogra-
fico militare, lire 587,200. 

Capitolo 45. Personale della giustizia mi-
l i tare, lire 373,700. 

Capitolo 46. Assegni agli ufficiali in aspet-
ta t iva , in disponibil i tà , in congedo provvi-
sorio od in posizione ausiliaria (esclusi quelli 
dei carabinier i reali) {Spese fisse), 1,670,800 
lire. 

Capitolo 47. I n d e n n i t à per viaggi e ser-
vizi collettivi ed isolati (escluse quelle per 
i carabinieri reali, b i lancia te al capitolo nu-
mero 31), lire 9,219,400. 

Capitolo 48. I n d e n n i t à per servizi e po-
sizioni speciali (escluse quelle per i carabi-
nieri reali, bi lanciate ai capitoli numer i 30 
e 31), lire 1,837,000. 

Capitolo 49. I n d e n n i t à , spese d'ufficio e 
d'alloggio (escluse quelle per i carabinier i 
reali, bi lanciate al capitolo n. 30), lire 690,500. 

Capitolo 50. Corredo alle t r u p p e - Mate-
riale pel servizio generale comune - Spese 
dei magazzini central i - Rinnovazione e ma-
nutenzione di bandiere, lire 18,999,900. 

Capitolo 51. P a n e alle t ruppe , riforni-
men to di viveri di riserva ai corpi di t r uppa , 
lire 14,530,700. 

R I C H A R D . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . P r i m a è iscri t to l 'ono-

revole Ciacci. 
CIACCI. Mi l imiterò a chiedere un sem-

plice schiar imento al l 'onorevole ministro. 
Nel 1907, l ' a t tua le ministro d 'agr ico l tura 

onorevole Raineri , essendo minis t ro della 
guer ra l 'onorevole Vigano, fece prat iche 
presso di lui perchè la fo rn i tu ra dei grani 
e dei foraggi, per maggiore garanzia del-
l 'Amminis t raz ione mil i tare e con benefìcio 
certo degli agricoltori, fosse f a t t a d i re t ta -
mente a l l 'Amminis t raz ione della guerra dai 
Consorzi agrari e da pr iva t i . 

So che allora degli esperimenti f u rono 
f a t t i seguendo tale ordine di idee; e non 
nascondo che molt i agricoltori sono ansiosi 
di sapere se ta l i esperimenti siano r iusci t i ; 
giacché sarebbero felicissimi se risultasse 
conveniente ado t t a r e un s is tema, il quale, 
ment re da una p a r t e garant isce l 'esercito 
molto più delle fo rn i tu re f a t t e a mezzo di 
grandi impresari e di ince t ta tor i (che sono 
sempre degli speculatori) , da l l ' a l t ra par te 
appor te rebbe benefìci non indif ferent i a i 


